



新华社记者 朱基钗 高 蕾

他们不幸于身体的残缺，心中却绽放着美丽的花朵；他们体验着生命的曲折，脚步却始终追逐着梦的方向。
再过几天，北京冬残奥会将如期举行。新的冬残奥会传奇将在中国上演，世界将为那顽强与拼搏的运动风采欢呼沸腾。与赛场上的美丽绽放相辉映的，是新时代中国残疾人的自强身影，是中国残疾人事业发展的靓丽答卷。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对残疾人事业格外关心、格外关注，站在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的高度，保障残疾人基本民生、改善残疾人生活品质、促进残疾人全面发展，8500万残疾人成为社会大家庭平等成员，正同全国人民一道共享国家繁荣富强的伟大荣光。

关怀，始终如一

这是一个热烈又安静的课堂

在内蒙古呼和浩特市特殊教育学校讲台上，美容美发课教师王雅妮指着黑板上的知识点讲解，同学们不时举手提问。只是师生间的交流，都是通过手语进行的。
成为一名教师是王雅妮从小梦想，点亮这一梦想的是8年前那次令她难忘温暖的会面。
那是2014年春节前夕，正在内蒙古考察的习近平总书记来到呼和浩特市儿童福利院。见到小雅妮，总书记笑容可掬地向她学手语，还鼓励她好好学习、学业有成。
(下转2版)

习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调 筑牢理想信念根基树立践行正确政绩观 在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹

王沪宁出席



- ▶ 理想信念是立党兴党之基，也是党员干部安身立命之本
- ▶ 守住拒腐防变防线，最紧要的是守住内心，从小事小节上守起
- ▶ 树立和践行正确政绩观，起决定性作用的是党性
- ▶ 年轻干部要胜任领导工作，最根本的本领是理论素养
- ▶ 只有全党继续发扬担当和斗争精神，才能实现中华民族伟大复兴的宏伟目标
- ▶ 贯彻党的群众路线，首先要对群众有感情，真正把自己当作群众的一员、把群众的事当作自己的事

3月1日，2022年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。

新华社记者 申 宏/摄

新华社北京3月1日电 2022年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班3月1日上午在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调，年轻干部是党和国家事业发展的希望，必须筑牢理想信念根基，守住拒腐防变防线，树立和践行正确政绩观，练就过硬本领，发扬担当和斗争精神，贯彻党的群众路线，锤炼对党忠诚的政治品格，树立不负人民的家国情怀，追求高尚纯粹的思想境界，为党和人民事业拼搏奉献，在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席开班式。

习近平强调，理想信念是立党兴党之基，也是

是党员干部安身立命之本。年轻干部接好班，最重要的是接好坚持马克思主义信仰、为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的班。党员干部只有胸怀天下、志存高远，不忘初心使命，把个人理想融入党和人民事业之中，把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福，才能拥有高尚的、充实的人生。坚定理想信念，必先知之而后信之，信之而后行之。坚定理想信念不是一阵子而是一辈子的事，要常修常炼、常悟常进，无论顺境逆境都坚贞不渝，经得起大浪淘沙的考验。

习近平指出，年轻干部必须牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，经常对照党的理论和路线方针政策、对照党章党规党纪、对照初心使命，看清

一些事情该不该做、能不能干，时刻自重自省，严守纪法规矩。守住拒腐防变防线，最紧要的是守住内心，从小事小节上守起，正心明道、怀德自重，勤掸思想尘、多思贪欲害、常破心中贼，以内无妄思保证外无妄动。

习近平强调，干部守住守牢拒腐防变防线，要层层设防、处处设防。要守住政治关，时刻绷紧旗帜鲜明讲政治这根弦，在大是大非面前、在政治原则问题上做到头脑特别清醒、立场特别坚定，决不当两面派、做两面人，决不拿党的原则做交易。要守住权力关，始终保持对权力的敬畏感，坚持公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。要守住交往关，交往必须有原则、有规矩，不断净化社交圈、生活圈、朋友圈。要守住生活关，培养健康情趣，崇尚

简朴生活，保持共产党人本色。要守住亲情关，严格家教家风，既要自己以身作则，又要对亲属子女看得紧一点、管得勤一点。

习近平指出，树立和践行正确政绩观，起决定性作用的是党性。只有党性坚强、摒弃私心杂念，才能保证政绩观不出偏差。共产党人必须牢记，为民造福是最大政绩。我们谋划推进工作，一定要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，把好事实事做到群众心坎上。什么是好事实事，要从群众切身需要来考量，不能主观臆断，不能简单化、片面化。哪里有人民需要，哪里就能做出好事实事，哪里就能创造业绩。
(下转2版)

永远

奋进

主题

喜

中央援建的香港青衣方舱医院正式交付使用

七天

1000多间隔离房、3900多张病床，仅在一周的时间里，中央援建香港的临时性方舱医院，就从香港青衣岛约6万平方米的土地上拔地而起，并于3月1日成功交付。这是香港新冠肺炎疫情暴发以来，首个竣工的中央援建香港方舱医院项目。自2月22日开工以来，1800多名员工在此日夜奋战，冒雨赶工。

拔地而起的希望

作为此次项目现场施工的负责人，来自中国建筑国际集团有限公司的李易峰面临危命。2月21日，接到要负责一项紧急项目时，他并不知道和方舱医院有关。青衣岛离香港市中心并不远，在离项目不远的楼宇里也有确诊患者。到了工地，他了解到这里原本是一片集装箱集散地，为了建设方舱医院，开工前，还要把其中3000多平方米的沙地浇上混凝土。

希望

3900多张隔离病床，一周建好香港青衣方舱医院！立下军令状，图纸还没有，第一步就要加班加点到6小时，项目组就形成了香港青衣方舱医院第一版总平面布置图。所有设计方案均以最大床位数为目标，并结合相关政府部门的基本要求，动态调整、确保最优。

作为香港首个临时性方舱医院，青衣方舱医院的设计采用内地已较为普及的装配式方法组建隔离房。病房由一个个模块化箱体房屋组合而成，每一个房间都配备基本用品及冷气机、烟雾探测器、灭火器等设施。
(下转2版)

从塌陷到振兴 县中困境如何破解

中青报 中青网记者 邱晨辉

全国人大代表、北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇长期关注县域高中教育问题，今年他再次为破解县中困境奔走呼吁。

随着县中困境等对县域整体教育警示信号的出现，县域普通高中教育成为关注的焦点。面对曾经的被拍尖、教育资源的跨区域流动，一些县中塌陷的根源在“县中困境”到“振兴县中”，县域普通高中教育的困局如何破解？校长及教育工作者如何守好自己的责任田？

前不久，张志勇牵头组织了一场由中国教育三十人论坛、北京师范大学中国教育政策研究院和博整教育论坛联合主办的“振兴县中的难点与路径”座谈会，与会专家和一线教育工作者针对县中困境的一系列问题展开讨论，他们认为，建设高质量教育是振兴县中的关键。

县域教育是中国教育的底色

2021年12月，教育部等九部门印发《十四五县域普通高中发展提升行动计划》(以下简称《计划》)。

《计划》要求严禁发达地区、城区学校到薄弱地区、县中抢挖优秀校长和教师，加强县域普通高中建设，推进基础教育高质量发展。

我国有2800多个县，容纳了全国50%以上的学生。从县域内普通高中的分布看，县镇和农村高中占全国普通高中近一半。在张志勇看来，县域教育是中国教育的底色，是普通教育的基础，这些学生的教育状况关乎中国未来的社会面貌。

在他看来，党的十八大以来，我国高中阶段教育取得了历史性发展。但由于经济发展水平、城镇化进程、公共教育政策等多因素的影响，近

年来不少地方县域普通高中优秀教师和学生不断流失，导致县中教育质量不断下滑，形成了以优质教育资源流失和教育质量下降的恶性循环为突出表现的县中发展困境。

烟台市教育局副局长王旋对此感受明显。他结合烟台县域普通高中发展的现状说，近些年，部分县中的教育教学质量存在下降趋势。无论是优生培养还是本科上线率，都出现下滑迹象，有的下滑明显。

有些县域高中教育教学工作长期没有起色，各段上线率低位徘徊，或在特色办学、拓展学生升学途径方

面缺乏务实举措，教育质量有待提高。王旋说。

谈及当下县中教师的生存状态，山东省招远市第二中学校长孟祥胜说，县中教师相对待遇低、压力大，职称评审还困难。

比下没有乡村补贴，不如乡村教师待遇高，比上，县域财政收入少，县中教师不如地市级以上教师工资高，待遇远远低于市直学校。孟祥胜说，多种原因叠加，导致县中不仅留不住优秀教师，也招不到优质人才。

孟祥胜告诉记者，要想从县中困境中走出来，根本任务要改善和提高县中教师的待遇。
(下转2版)



全国人大代表李莉：

一根拐杖 跑出近50万字建议和议案

李云秀 中青报 中青网记者 雷宇

一根黑色的拐杖是全国人大代表李莉调研履职的标记。

李莉是大冶有色金属集团控股有限公司职工，也是一名残疾人。从2013年当选全国人大代表以来，手边的拐杖陪她下过深井、走过乡村、爬过高山，用坏了3根。前不久，李莉咬牙，换了根冷钢的拐杖，这下不容易磨坏了。

深入调查才能精准出招。今年全国两会上，李莉将提交20份左右的建议，涉及产业发展、城

市更新、医疗健康、养老保障等方面。对于她持续关注的城市无障碍环境打造问题，李莉将准备的建议具体内容细化为70多条，就是想推动无障碍环境建设立法。

在近3年的调研中，李莉曾拄着拐杖爬到没有电梯的8楼，走访悬空老人，老年人迫切需要解决的刚需问题，就是无障碍环境建设。
(下转6版)



时近藏历新年，在拉萨市堆龙德庆区古荣镇玛玛高海拔生态搬迁点，搬迁牧民载歌载舞，喜迎佳节。该搬迁点是西藏首个高海拔生态搬迁项目。

新华社记者 姜 帆/摄